

拒绝食品浪费,南京已经在这么做

节约新时尚:收光盘押金、设临保专区

自助餐浪费要加收费、支持临期食品销售……12月17日,国家发改委发布《反食品浪费工作方案》(简称方案),对多个方面的反食品浪费环节提出指导和支持。在南京,各个餐饮和食品销售单位针对食品浪费有哪些举措?12月19日,现代快报记者走访了多家自助餐厅和超市。

现代快报+记者 钱念秋 季雨 文/摄



▲超市里设置的“临保打折区”
▶餐厅里贴着醒目的海报,倡议“光盘行动”



扫码看视频

自助餐厅

收取“光盘押金”

《反食品浪费工作方案》中提出,支持自助餐服务单位实施对消费者浪费行为适当加收费用的措施。12月19日,现代快报记者走访发现,南京的自助餐厅基本都有针对食物浪费加收费用的举措。

在艾尚天地商场内的一家自助餐厅,食物拿取处标有“少拿多取,拒绝浪费”的提示。据工作人员介绍,客人进店时他们会收取50元押金,当一桌剩余食物不超过150克时,押金会全额退还。“现在已经很少看到客人浪费的情况。”

东方福莱德商场内一家海鲜自助餐厅,门口印着“光盘行动”标语的海报十分醒目。工作人员表示,他们会在客人就餐前收取100元押金用以杜绝浪费,每个月会有一两次不退押金的情况。“前几天有客人把一大包三文鱼放到锅里煮,结果一点也没吃,押金就没退。”

该商场另一家自助餐厅的工作人员则表示,发现客人浪费食物时,他们以劝导为主。据了解,这家餐厅也会向客人收取50元“光盘押金”,餐后由服务员到客人桌上确认没有食物浪费,再签字退还押金。“我们也不想因为这点押金得罪顾客,所以除非是特别严重的浪费,押金基本都会退的。”

部分超市

设临保打折区

方案提出,支持食品生产经营者以优惠价格销售临近“最佳食用日期”的食品。并且指导超市、商场等食品经营者加强日常检查,对临近保质期的食品分类管理,作特别标识或者集中陈列出售。

现代快报记者走访南京多家大型连锁超市发现,一些超市已经辟出临近保质期产品打折销售区域。在雨花台区一家超市内,靠近收银处的醒目位置摆放了一排货架,销售的大多为临近保质期商品,这些商品以食品为主。以一款石头饼为例,生产日期是2021年4月23日,保质期9个月,也就是说距离过保还有1个多月。而在该商品的条码处,除了贴有临近保质期的红色醒目标签纸,还附有新的价签。正在选购的尹女士表示,她经常来买临保商品,“这个五连包方便面还有一个半月保质期,我和室友一般一个星期就能吃完。”

记者注意到,一般只在大型商超才有临保专区,便利店和私人超市鲜少涉及。某连锁便利店工作人员表示,他们店里没有设置临保区:“自产的短保产品一般会在规定时限内打折促销,第三方厂家生产的产品,我们内部有严格的处理流程,不会等到临近保质期才处理。”

省餐饮协会

将推动出台更多行业标准

《反食品浪费工作方案》中提出,开展反餐饮浪费政策效果评估,指导餐饮等行业协会发出制止餐饮浪费的倡议,支持餐饮行业协会对有浪费行为的会员采取必要的自律措施,引导会员自觉开展反食品浪费活动。

对此,江苏省餐饮行业协会会长于学荣告诉现代快报记者,未来协会将发布更多的反食品浪费相关的行业倡议,推动出台更多反浪费相关的行业标准,同时从文明用餐的角度开展多个相关活动,让更多的人养成文明用餐、节约食物的习惯。另外,将对机关食堂、学校食堂、大型宴会、包间消费等多个场景下的反浪费做出细化分类指导。“杜绝食品浪费的关键是让更多公众养成节约的习惯,让反浪费的观念深入人心。”于学荣表示,协会将加大反食品浪费的宣传力度,总结更多江苏在这方面的经验,并向广大成员单位和公众进行推广和引导。



“”

文明

文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网 公益广告